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Vizekanzler 

Bundesminister für Wohnen, Kunst, Kultur, 

Medien und Sport 
Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Dr. Walter Rosenkranz 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.387.752  

Wien, am 10. Juli 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

der Abgeordnete zum Nationalrat Wendelin Mölzer und weitere Abgeordnete haben am 

13. Mai 2025 unter der Nr. 2364/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Österreichbeitrag Architektur-Biennale 2025: Agency for Better Living“ 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

• Nach welchen Kriterien wurde das Projekt „Agency for Better Living" 

ausgewählt? 

Folgende Kriterien wurden bei der Auswahl herangezogen:  

• Inhaltliche Konzeption; 

• Thematische Relevanz; 

• Qualität der Darstellung; 

• Professionalität/Machbarkeit der geplanten Umsetzung/Szenografie (technisch 

und kosteneffizient); 

• Eignung/Rezeptionsebenen für das Publikum der Biennale (schnelle Erfassbarkeit, 

aber auch vertiefende Informationsebene); 

• Kuratorische Erfahrung der Antragsteller:innen (Teamzusammensetzung). 
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Die Begründung der Jury kann auf der Website des Bundesministeriums für Wohnen, 

Kunst, Kultur, Medien und Sport (BMWKMS) unter Sparten Kunst und Kultur im Artikel 

Architektur-Biennale 2025 Österreichbeitrag nachgelesen werden. 

Zu Frage 2: 

• Wie viel kostete der Projektwettbewerb für die Gestaltung des Österreichischen 

Pavillon bei der Architektur-Biennale 2025? 

Folgende Kosten sind für den Projektwettbewerb für die Gestaltung des Österreichischen 

Pavillon entstanden: 

Kostenart Betrag in EUR 

Vergütung für Vorbereitung und Teilnahme Jurysitzung 1. Runde 3.540,00 

Vergütung Teilnahme Jurysitzung 2. Runde 1.380,00 

Aufwandsentschädigung der Bewerber:innen aus der 2. Runde 12.500,00 

Catering für die Jurysitzungen 763,07 

Gesamt:  18.183,07 

 

Zu den Frage 3 und 5 bis 7: 

• Was kostet der Österreichische Pavillon im Detail? 

• Welche Kosten fallen für die Errichtung des Österreichischen Pavillon an? 

• Welche Kosten fallen für die Kuratoren an? 

• Welche Kosten fallen für die dort stattfindenden Veranstaltungen an? 

Folgende Kosten sind nach meinem Wissensstand hierfür entstanden: 

Kostenart Betrag in EUR 

Umsetzung:  

• Produktionskosten 164.200,00 

• Reise- und Übernachtungskosten  25.000,00 

• Betreuung vor Ort 125.000,00 

• Pressearbeit und -konferenz (Eröffnung)  40.000,00 

• Rahmenprogramm und Fest 109.500,00 

• Publikation  50.000,00 
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Honorare Kurator:innen 30.000,00 

Organisation  114.000,00 

Gesamt 657.700,00 

 

Zu Frage 4: 

• Wer übernimmt die Finanzierung für den Österreichischen Pavillon? 

Durch das BMWKMS werden Kosten in der Höhe von € 600.000 finanziert. Alle 

erforderlichen Mittel, die über den Finanzrahmen von € 600.000 hinausgehen, muss 

der:die Auftragnehmer:in im Wege von Sponsoring, Spenden und sonstigen Zuschüssen 

aufbringen. 

Zu den Fragen 8, 11 bis 14 und 17: 

• Welche Vertreter der Regierung werden nach Venedig reisen, um den 

Österreichischen Pavillon zu besuchen? 

• Welche Veranstaltungen der Architektur-Biennale werden vom Vizekanzler 

besucht? 

• Wann wird der Vizekanzler diese Veranstaltungen besuchen? 

• Zu welcher Uhrzeit wird der Vizekanzler diese Veranstaltungen besuchen? 

• Handelt es sich bei den Veranstaltungen, die vom Vizekanzler besucht werden, 

um Sitzungen oder Repräsentationstermine? 

• Wer begleitet den Vizekanzler bei diesen Besuchen? (Bitte um Auflistung der 

Personen und zugehörigen Kosten) 

Ich war in meiner Funktion als Vizekanzler und Bundesminister für Kunst und Kultur 

anwesend. Hierbei habe ich am 9. Mai 2025 den Pavillon vorbesichtigt, an der 

Pressekonferenz zur Eröffnung des Österreichischen Pavillons teilgenommen und 

schließlich den Österreichischen Pavillon feierlich eröffnet.  

Zwei Mitarbeiter:innen meines Kabinetts waren als Begleitung vor Ort. 

Zu den Fragen 9, 10, 15, 16 und 18: 

• Welche Kosten fallen für die Reisen der jeweiligen Regierungsvertreter in diesem 

Zusammenhang an? (Auflistung nach Regierungsvertreter) 

• Wer kommt für die Finanzierung der Reisen der Regierungsvertreter in diesem 

Zusammenhang auf?  
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• Wie hoch werden die Kosten für den Besuch des Vizekanzlers bei diesen 

Veranstaltungen sein? 

• Wer übernimmt die Kosten für den Besuch des Vizekanzlers bei diesen 

Veranstaltungen? 

• Wer übernimmt die Kosten für die Begleitung des Vizekanzlers bei diesen 

Besuchen? 

Zum Zeitpunkt der Anfrage lagen die Abrechnungen noch nicht vor. 

 

 

 

 

Andreas Babler, MSc 
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